

郑荐

“兄弟别怕,我们来了!”

——首位幸存者被困67小时获救记

“兄弟别怕,我们来了!”23日凌晨3时许,深圳消防支队福田大队梅林中队指导员吴文伟在深圳滑坡事故现场说。他眼前,是泥土下露出一处倒塌房屋,一根房梁顶起一小片空间,首名被发现的幸存者田泽明正顽强地等候救援。在深圳滑坡事故发生67个小时之后,田泽明在23日6时38分被救出。

凌晨探测到生命迹象

田泽明被发现的地方位于深圳滑坡事故救援现场东二作业区。记者从23日上午救援指挥部举行的新闻发布会上获悉,东二作业区靠近北边厂房,是滑坡最剧烈的地方之一。

从22日中午开始,武警水电部队和消防官兵数次使用多种探测仪器确认,东二区一建筑物存在生命迹象。

“联合指挥部安排,被掩埋的楼房要见顶。”武警水电指挥部司令员岳曦说,搜救队伍把这个楼房楼顶挖出来后破开一个洞口,“在今天凌晨确认了生命的个体。”

“大约第二天凌晨3点,我看到洞里有东西在晃动,第一时间就冲了上去。”吴文伟说,现场搜救人员扩大洞口,并将一副头盔递进去,让里面的人戴上头盔,因为机械和人工作业都有可能引发碎石坠落,导致受困者受伤。

获救第一句话:“我很开心”

“头盔放进去的时候,我跟他握了一下手,并跟他说‘兄弟,别怕,我们来了!’”吴文伟告诉记者。

发现幸存者后,救援仍存在难点。武警水电一总队三支队总工程师王亚辉说,此时既要外运渣土,又要保证救援通道稳定,“因为墙体全部垮塌,就剩一个房梁支撑,怎么样保证人进去能够把他救出来,这些都是难点。”

为确保幸存者不再受到新伤害,武警水电部队和消防官兵从其侧面位置破开一个洞口,将砖头碎石一点点掏出来,把门板顶起来,把人拉出来。

广东省公安消防总队训练处长高存义说,“在这个过程中,医务人员一边给他输液,一边跟他说话,了解一些具体情况。”

6时38分,田泽明被救出。

“田泽明被救出来时第一句话说他很高兴。”吴文伟说,“听到这句话,我们现场都很激动。”

他何以支撑这么长时间

深圳光明新区中心医院,广东省卫生计生委组织的医疗专家组早已在这里守候。

7时50分,田泽明一抵达医院就被推进手术室。

光明新区中心医院院长王光明说,田泽明身体极度虚弱,严重脱水,多发性损伤,全身多处软组织挫伤及骨折,右下肢重度挤压伤,皮肤坏死,经联合专家组会诊,正在全面检查、全力抢救中。

据王亚辉分析,田泽明之所以能在事故发生后支撑这么长时间,与这里的空间特征和个人意志密切相关:“房梁支撑,可能有一定缝隙提供氧气输送的通道,使他具备赖以生存的条件,还有他生命意志比较顽强,让他能够支撑到最后。”“这是所有救援部队、救援力量合作、努力之下的成果。”吴文伟说。灾害现场,各方救援力量依然在搜救生命迹象。

67小时后 他还活着 深圳滑坡灾害 首位幸存者获救 国务院调查组成立

记者从深圳滑坡事故前方指挥部获悉,23日1时搜救队伍在事故现场东二作业区发现有生命迹象,随后救援力量展开救援,3时30分左右在该区发现两名幸存者。6时38分左右,第一名幸存者被成功救出,其腿部受压,但头脑清醒。田泽明告诉搜救官兵,他身旁还有一个人被困。不过,经医生检查,跟田泽明在一起的另一名被困人员不幸已无生命体征。



参与救援的武警水电部队官兵罗星星拉着首位幸存者田泽明的手,鼓励他坚持下去



救援队队员用钢筋断线钳破障



深圳滑坡事故首名幸存者被救出



田泽明手术后苏醒

深圳滑坡之第四天 “黄金72小时”之后 救援仍在持续

1 首位幸存者田泽明获救

田泽明获救并送往医院治疗,4具遇难者遗体被发现。

2 救援力量增至5000多人

截至23日11时,参加救援的各种力量已超过5000人,其中警力达到4249人。投入机械设备有178台挖掘机、21台炮机、11辆装载机、64辆泥头车、30多台推土机、4台吊车、123台搜救设备生命探测仪和4台无人机,现场还有30只搜救犬,开展了9次地毯式排查。

3 安置1817名受灾群众

截至23日中午深圳市有关部门已安排受灾群众分别入住15家酒店,共1817人。

4 接待200多名失联人员亲属

截至23日傍晚,已接待51名失联人员家属共200多人。

5 排查整治安全隐患

光明新区党工委书记张恒春23日表示,要深刻吸取滑坡灾害惨痛教训,开展余泥渣土受纳场、危险边坡整治等城市安全隐患排查、整治行动,特别是以余泥渣土受纳场地质灾害隐患点为重点,加强对危险边坡的隐患排查,对余泥渣土受纳场等重点区域的山体进行危险评估。

最新进展

国务院成立调查组

对灾害展开调查 要求“调查结论要经得起科学和历史的检验”

12月23日上午,国务院深圳光明新区“12·20”滑坡灾害调查组在深圳成立。国务院调查组将本着“尊重科学、客观公正、实事求是”的原则,深入细致地开展各项调查工作,调查结论要经得起科学和历史的检验。

调查组由国土资源部部长姜大明任组长,成员包括公安部、监察部、环保部、住建部、安监总局、全国总工会、广东省和深圳市政府有关负责人。调查组下设专家组、工作组和联络组。专家组由国土资源、住建、安监和防灾减灾有关方面专家组成。

调查组负责人要求,各成员单位要密切配合,迅速到位抓紧细化方案落实。所有参加调查的工作人员都要服从统一领导,严守纪律、认真负责,团结协作、密切配合,以高度的责任感和使命感完成任务。

据新华社 文图